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У другій половині ХХ ст. унаслідок на-
копичення чинників негативного впливу 
агрохімікатів на здоров’я людини розпоча-
лась активна розробка теорії біологічного 
та альтернативного землеробства.

Висока якість насіння є однією з умов 
отримання високих і стійких урожаїв сіль-
ськогосподарських культур. Насіння, бага-
те на білки, вуглеводи і мінеральні речови-
ни, є сприятливим живильним субстратом 
для розвитку багатьох мікроорганізмів як 
сапротрофних, так і паразитичних [1]. За 
даними А.Я. Семенова деякі сапротрофи 
за певних умов здатні переходити до па-
разитичного способу життя і частково чи 
повністю руйнувати зерно, змінюючи при 
цьому його фізичні властивості і хімічний 
склад [2].

Хвороби насіння є істотною загрозою 
для врожаю та якості зерна і посівного ма-
теріалу. З насінням передається понад 30% 
збудників хвороб [3]. Проростки уражу-
ються цілим комплексом збудників хво-

роб грибної етіології з родів Pytium spp., 
Fusarium spp., Penicillum spp., Aspergillus spp., 
Alternaria spp. та ін. Інфікування насіння 
грибною мікофлорою відбувається під час 
збору врожаю, а також у процесі його збе-
рігання. Тому протруєння або інкрустація 
насіння є обов’язковими агрозаходами для 
здорових та дружніх сходів, рівномірного 
розподілення рослин на площі та отриман-
ня високих урожаїв.

Існує велика кількість інформації щодо 
впливу мікробних комплексів на ґрунт [4, 
5]. Але даних про вплив таких засобів за-
хисту як Біополіцид та Екотон немає.

Мета роботи — вивчити вплив біоло-
гічного препарату Біополіцид та хімічно-
го препарату Екотон на схожість, енергію 
проростання та кількість епіфітних мікро-
міцетів на насінні кукурудзи. Як еталонний 
препарат використано синтетичний фунгі-
цид Вітавакс 200 ФФ.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Пророщування насіння — це процес 
переходу насіння зі стану спокою у стан 
активної життєдіяльності, внаслідок чого 
утворюється молодий паросток. У досліді 
використовували насіння гібрида куку-
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рудзи Красилів 327 МВ. Пророщування 
насіння без попередньої поверхневої сте-
рилізації проводили у стерильних чашках 
Петрі на зволоженому фільтрувальному 
папері при 25°С упродовж 4 діб. Визна-
чали схожість насіння та енергію пророс-
тання, здійснювали вимірювання довжини 
коренів та молодих паростків. Схожість 
визначали згідно з ДСТУ 2240-93. Оброб-
ку насіння проводили за такою схемою: 
1. Контроль (обробка водою); 2. Віта-
вакс 200 ФФ (2,5 л/т); 3. Біополіцид 
(100 мл/гектарну порцію насіння); 4. Еко-
тон (0,5% розчин).

Вітавакс 200 ФФ — синтетичний фун-
гіцид, що має у своєму складі дві діючі ре-
човини — карбоксин (системний фунгіцид) 
та тирам (контактний фунгіцид широкого 
спектра дії).

Біополіцид — біопрепарат, що містить 
бактерії роду Paenibacillus polymyxа 6М. 
Штам препарату є антагоністом до 14 видів 
фітопатогенних грибів-збудників широко 
поширених хвороб сільськогосподарських 
рослин і безпечний для людини і тварин. 
Препарат досліджено на насінні пшениці 
ярої та озимої, бобових культур [6], а також 
на овочевих культурах [7].

Екотон — препарат, що є синтезом ви-
сокомолекулярних похідних специфічного 
азотистого лугу — гуанідину. Речовина не 
виявляє мутагенної та канцерогенної дії і 
віднесена до IV класу небезпечних сполук. 
Присутність в полімері гуанідинової групи, 
що поєднує як аміногрупу, так і подвійний 
зв’язок, забезпечує боротьбу з широким 
колом мікроорганізмів. Екотон запатенто-
вано як стимулятор росту рослин.

Епіфітну мікрoфлору вивчали за ме-
тодикою Мішустина та Трисвятського на 
елективному середовищі Чапека [8].

Математичну обробку результатів здійс-
нювали за загальноприйнятими методика-
ми [9].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Вивчали вплив хімічних препаратів Ві-
тавакс 200 ФФ і Екотон, а також біологіч-
ного препарату Біополіцид на лабораторну 
схожість насіння кукурудзи та засміченість 
його мікроскопічними грибами.

Пророщування насіння в стерильних 
умовах без попередньої поверхневої стери-
лізації засвідчило, що воно значною мірою 
інфіковано спорами міцеліальних грибів, 
що утворюють чисельні колонії на фільтру-
вальному папері та насінні контрольного 
варіанта (таблиця).

Співробітниками Інституту агроеко-
логії і природокористування НААН від-
значено стимуляцію схожості насіння для 
більшості досліджуваних ними культур 
за обробки Екотоном [10]. Так, схожість 
овочевих культур зростала на 15–40%. 
Встановлено, що за концентрації препа-
рату вище 0,01% у д.р. пригнічувався ріст 
бактерій, а за концентрації вище 0,1% у 
д.р. повністю пригнічувався ріст мікро-
міцетів.

Наші дослідження підтвердили збіль-
шення лабораторної схожості та довжини 
проростків за обробки насіння Екотоном. 
Інфікованість насіння у цьому разі була 
мінімальною.

Обробка Вітаваксом 200 ФФ мала по-
зитивну дію на ріст проростків, адже кар-

Посівні якості та параметри проростків насіння, оброблених різними препаратами

Варіант Енергія 
проростання, % Схожість, %

Середня 
довжина 

кореня, см

Середня довжина 
проростків, см

Чисельність 
мікроміцетів, тис. 

КУО/г насіння 

Контроль 70 70 2,24 0,12 0,72±0,18

Вітавакс 200 ФФ 90 94 7,92 0,38 0,61±0,04

Біополіцид 92 96 7,92 0,26 0,56±0,017

Екотон 92 98 9,6 0,6 0,05±0,001

А.М. КЛИМЕНКО



1132014 • № 1 • АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ

боксин, що входить до складу препарату, 
визнано стимулятором росту рослин. Дещо 
поступається Вітавакс 200 ФФ іншим пре-
паратам за показниками схожості та енергії 
проростання, але ефективність захисту від 
мікроскопічних грибів — на рівні з біоло-
гічним препаратом.

Біополіцид не поступався за дією хі-
мічним препаратам. Схожість та енергія 
проростання насіння кукурудзи були ви-
сокими.

Вплив препаратів на насіння може про-
являтися не тільки у фунгіцидній дії на 
кореневий мікробоценоз, але й стимулюва-
ти ріст та розвиток рослини, підвищуючи 
його імунітет та пристосування до польо-
вих умов.

ВИСНОВКИ

Використання таких засобів захисту 
рослин, як Вітавакс 200 ФФ, Біополі-
цид та Екотон, має позитивний вплив на 
проростання насіння кукурудзи, що під-
тверджено збільшенням лабораторної схо-
жості.

Обробка препаратом Екотон істотно 
стимулює ріст та розвиток проростків на-
сіння.

Інфікованість насіння мікроміцетами 
зменшується у ряді «контроль→Вітавакс 
200 ФФ→Біополіцид→Екотон».

Доведено стерилізуючу та стимулюючу 
ріст рослин дії препарату Екотон на насінні 
кукурудзи в лабораторних умовах.
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